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Guia de estudio para examen de comprension lectora

Tipo de examen: comprensidn lectora para servicios generales

1.

u uerz i , sufri. .Cu u

Me costaba mucho esfuerzo no repetirme, sufria con cada entrega. Cuando uno tapa el
ultimo cuadrito de una historieta y ya sabe cudl va a ser el final es porque la cosa no va.
De acuerdo al contenido del texto, marcar la opcion correcta

A. “la cosa no va” porque la historieta pasé de moda

B. “la cosa no va” por enfermedad del historietista

C. “la cosa no va” por el riesgo de repetir las ideas

Respuesta: C

Explicacion: En el texto, el autor sefiala que su dificultad surge al darse cuenta de que ya
conoce el final antes de completar la historia, lo que sugiere falta de innovacién o repeticién
de ideas.

El zumbido en el circuito eléctrico o en el panel, es generado por un circuito de
conmutacién de alta velocidad, que suministra una gran cantidad de corriente para que un
producto pueda funcionar. Esto no afecta el rendimiento ni la fiabilidad del producto.
Analice el contenido del texto y marque la respuesta correcta

El zumbido en el circuito eléctrico se debe al mal funcionamiento del aparato.
B. El zumbido en el circuito eléctrico es una alerta de cortocircuito.

C. El zumbido en el circuito eléctrico no dafia el producto.

Respuesta: C

Explicacion: El contexto habla de un "zumbido", una descripcidn tipica del sonido generado
por un circuito. "Ruido" es la palabra mas adecuada para completar la frase.

El zumbido en el circuito eléctrico o en el panel, es generado por un circuito de
conmutacién de alta velocidad, que suministra una gran cantidad de corriente para que un
producto pueda funcionar. Este ______ no afecta el rendimiento ni la fiabilidad del
producto.

Marcar la palabra que falta para completar el texto presentado

A. estruendo

B. ruido

C. estallido

Respuesta: B

Explicacion: El contexto habla de un "zumbido", una descripcidn tipica del sonido generado
por un circuito. "Ruido" es la palabra mdas adecuada para completar la frase.

En caso de evacuacion del edificio: no obstruir los pasillos, escaleras, puertas o salidas de
emergencia; utilizar las escaleras tomandose del pasamanos. En caso de incendios, usar las
salidas de emergencia, nunca ascensores o0 montacargas

Analice el contenido del texto y marque la respuesta correcta

A. Témese del pasamanos en las escaleras

B. Evite circular por los pasillos.

C. Salga velozmente por los montacargas disponibles

Respuesta: A
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Explicacion: El texto instruye explicitamente tomar el pasamanos como medida de seguridad
durante la evacuacion.

Si en tu trabajo tenés que aplicar la técnica de recuperacion cardiopulmonar (RCP ) a una
persona, recordd arrodillarte al costado de su térax y colocar el talon de una de tus manos
sobre el centro del torax. Poné tu otra mano encima de la anterior. Sélo el talon de la
mano inferior apoya sobre el esternon.

De acuerdo al contenido del texto marcar la respuesta correcta:

A. La RCP se practica con ambas manos

B. La RCP requiere apoyar el talén del pie sobre el esternén.

C. La RCP requiere oprimir el abdomen de la persona

Respuesta: A

Explicacion: El texto describe la técnica de RCP, que requiere colocar una mano sobre la otra
y usar ambas para realizar compresiones toracicas.

Las areas de mantenimiento se ocupan del cuidado del patrimonio fisico de la
organizacion. Ellas desarrollan tareas de ____ de muebles; inmuebles; espacios comunes
e instalaciones, sobre la base de los diagndsticos y evaluaciones que se realicen sobre las
obras y reparaciones necesarias en el organismo

Marcar la palabra que falta en el texto presentado:

A. adquisicidon

B.entrega

C.reparacién

Respuesta: C

Explicacion: El texto describe que las tareas de mantenimiento incluyen evaluar obras y
reparaciones necesarias, por lo que "reparacién" es el término correcto.

Esta receta es ideal cuando tenés muchos comensales y no sabés que cocinar. Para darle
un sabor diferente podés reemplazar o agregar otras verduras como batata, zapallitos
verdes, calabaza.... Si te gusta mds cremosa podés agregarle crema de leche para potenciar
tu pollo al disco.

De acuerdo al contenido del texto, marcar la respuesta incorrecta.

A. Se trata de una comida vegetariana

B. Se trata de una coccidn con disco.

C. Se trata de una forma de cocinar pollo.

Respuesta: A

Explicacion: El texto menciona pollo, lo que descarta que sea una receta vegetariana.

Toda persona a partir de los 5 ailos debe acreditar 2 dosis de vacuna doble o triple viral,
con componente contra sarampion y rubéola aplicadas después del aiio de vida. Se exime
a las personas nacidas antes del aiio 1965 puesto que ya han estado expuestas a ambos
virus.

De acuerdo al contenido del texto marcar la respuesta incorrecta

A. Si usted cumplié 21 afios necesita estar vacunado contra sarampidn y rubeola.

B. Si usted nacié en 1969 no necesita estar vacunado con la vacuna doble o triple viral

C. Si usted nacié en 1991 necesita estar vacunado con la vacuna doble o triple viral
Respuesta: B
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Explicacion: El texto menciona que solo las personas nacidas antes de 1965 estan exentas de
vacunarse, lo que implica que alguien nacido en 1969 debe cumplir con el esquema.

Las personas que manipulan alimentos deben cocinarlos a temperaturas seguras (al menos
75 °C para productos carnicos) para eliminar patégenos. En el caso de recalentar
alimentos, asegurarse un calor no menor a 74 °C.

De acuerdo al contenido del texto, marcar la respuesta correcta

A. recalentar churrascos a 70 grados de temperatura es una coccidn segura

B. es segura la coccion de churrascos a 74 grados de temperatura

C. es una coccion segura recalentar una tortilla a 74 grados de temperatura

Respuesta: C

Explicacion: El texto indica que recalentar alimentos a no menos de 74 °C es seguro, lo cual
incluye una tortilla.

Hay quienes creen que el color rosado de la Casa de Gobierno se debe al deseo de
Sarmiento de representar la unién de las facciones enfrentadas en las guerras civiles del
siglo XIX, con la mezcla de los colores blanco y rojo que eran propios del uniforme de los
bandos enfrentados, unitarios y federales; pero en verdad los unitarios vestian de celeste
y, ademas, el color rosa era entonces muy utilizado por el efecto impermeabilizante y
fijador que aportaba la sangre de vaca al mezclarla con pintura a la cal.

De acuerdo al contenido del texto, marcar la respuesta correcta

A. El Presidente Sarmiento eligio el color rosado por lo que representaba.

B. La Casa de Gobierno se pinté en rosa porque era comun utilizar esa pintura.

C. En las guerras civiles del siglo XX se enfrentaban unitarios y federales.

Respuesta: B

Explicacion: El texto sefiala que el color rosa era frecuente debido al uso de sangre bovina
como fijador en la pintura.

El personal de seguridad se encarga de pedir las credenciales a toda persona que quiera
ingresar al edificio para alguna reparacion o revision técnica, que ademads deben ser
autorizadas por el drea responsable del tema. Es también indispensable que el personal de
seguridad tenga acceso a un recorrido por pasillos y salas de uso comun.

De acuerdo al texto marcar la respuesta correcta

A. El personal de seguridad controla el ingreso y los lugares comunes del edificio.

B. El personal de seguridad exime de control a técnicos de la empresa telefdnica.

C. El personal de seguridad se limita al control de ingresos al edificio.

Respuesta: A

Explicacion: El texto menciona que el personal de seguridad revisa tanto las credenciales
como los espacios comunes.

______respeto no se va a ninguna parte. Para poder respetar a las personas hay que
entender que todos somos diferentes, lo que no significa que alguien sea superior o
inferior a nosotros. Por ello, es clave dirigirse a los demas con consideraciéon y amabilidad.
Marcar la respuesta que completa el texto

A. Con

B. Poco
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C.Sin
Respuesta: C

Explicacion: El texto enfatiza que el respeto es fundamental para las relaciones humanas, lo
que coincide con "sin respeto".

La____ entre los miembros de un equipo de trabajo es fundamental. Es importante
cuidar el lenguaje verbal y corporal (no verbal) para transmitir correctamente lo que
quieres decir en cada momento y situacion determinada. Gracias a ello, sabras transmitir
mensajes de una manera clara y coherente para generar una imagen de respeto y
confianza.

Marcar la respuesta que completa el texto

A. comunicacion

B. compaifiia

C. simpatia

Respuesta: A

Explicacion: El texto describe aspectos relacionados con la comunicacién verbal y no verbal
como esenciales en un equipo.

El clima de respeto hace mas facil organizar el trabajo. Para poder respetar a las personas
hay que entender que todos somos diferentes, lo que no significa que alguien sea superior
o inferior a nosotros. Por ello, es clave dirigirse a los demas con consideracion y
amabilidad.

De acuerdo al texto marcar la respuesta correcta

A. El clima de respeto influye en nuestro trabajo.

B. Es clave ser amables con quienes son personas iguales a nosotros.

C. Todas las personas somos iguales

Respuesta: A

Explicacion: El texto subraya cémo el respeto facilita la organizacion del trabajo.

Hay quienes creen que el color rosado de la Casa de Gobierno se debe al deseo de
Sarmiento de representar la unién de las facciones enfrentadas en las guerras civiles del
siglo XIX, con la mezcla del blanco de los unitariosy del _____ de los federales, pero en
verdad los unitarios vestian de celeste y, ademas, el color rosa era entonces muy utilizado
por el efecto impermeabilizante y fijador que aportaba la sangre bovina al mezclarla con
pintura a la cal.

Marcar la palabra que falta en el texto presentado

A. plateado

B. azul

C.rojo

Respuesta: C

Explicacion: El texto menciona el rojo como el color asociado a los federales.
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Guia de estudio para examen de pensamiento l6gico y matematicas

1. Velocidad de un auto de carrera
Este grafico muestra cdmo varia la velocidad de un auto de carrera a lo largo de una pista
plana de 3km durante su segunda vuelta.

Velocidad de un auto de carrera a lo largo
Velocidad de una pista de 3 km
(kmvh) (segunda vueita)

% A A A A

20 22 24 28 28 2

L
-

-

Linea de Distancia recorrida en la pista (km)
partida

éDonde se registrd la velocidad mas baja durante la segunda vuelta?
A. En la linea de partida.

B. Aproximadamente en el km 0.8.

C. Aproximadamente en el km 1.3.

D. A mitad del recorrido

Respuesta: C
En el eje vertical se puede observar la velocidad promedio del auto de carrera. Siendo la velocidad
mas baja del recorrido en aproximadamente 70 km/h a los aproximadamente 1.3 km.

¢Cudl es la distancia aproximada desde el punto donde se registré la velocidad minima y la préxima
vez que el auto desaceleré?

A. 0.5 km

B. 1 km

C.1.7km

D. 2.3 km

Respuesta: B
Desde el punto donde se registro la velocidad mas baja, 1.3 km hasta que se vuelve a reducir en 2.3
km hay un 1 km aproximadamente.

Fuente: PISA, matematicas, actividades de simulacidn.

2. Faro
Los faros son torres provistas de una luz intermitente en su parte superior. Los faros ayudan
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a los barcos a encontrar su camino de noche, cuando navegan cerca de la costa.

La luz de un faro se prende y se apaga respondiendo a un patrén fijo. Cada faro tiene su
propio patrén.

En el siguiente diagrama, se muestra el patrén de un determinado faro. Los rayos de luz se
alternan con momentos de oscuridad.

Este es un patrén que se repite cada cierto tiempo. El tiempo que toma un ciclo completo,
antes de comenzar a repetirse, se llama periodo. Cuando encuentras el periodo de un
patrén, resulta facil completar el diagrama para los siguientes segundos, o minutos, o incluso
horas.

luz

oscuri soid A — e p—— e
dad H : H H

tiempo
(sequndos)

¢Cudl de los siguientes podria ser el periodo del patrén de este faro?
A. 2 segundos

B. 3 segundos

C. 5 segundos

12 segundos

Respuesta: C
Desde el segundo cero hasta que se repite la secuencia pasan 5 segundos.

En el transcurso de un minuto ¢durante cuantos segundos emite rayos de luz este faro?
A4

B. 12

C.20

D.24

Respuesta: D

Un minuto tiene 60 segundos. En 10 segundos el faro emite rayos de luz por 4 segundos. Para
obtener en un minuto cuantos segundos de emisién de rayos de luz hay se multiplica 4x6 y
obtenemos 24 segundos de luz en un minuto.

Fuente: PISA, matematicas, actividades de simulacion.
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3. Los dados son cubos especiales con nimeros, para los cuales se aplica la siguiente regla: el
numero total de puntos en dos caras opuestas siempre suma siete.

="+ Dado 1
—" | Dado 2
- - /

2 ,| Dado 3

En el dibujo de arriba, se ven tres dados apilados uno sobre otro. El dado 1 tiene 4 puntos en la cara
de arriba.

éCuantos puntos hay en total en las cinco caras horizontales que no podés ver (cara de abajo del
dado 1y cara de arriba y de abajo de los dados 2 y 3)?

A. 15

B. 16

C.17

D. 18

Respuesta: C

Teniendo en cuenta que las caras opuestas suman 7, en el dado 1 la cara de abajo es 3, ya que 4+3
=7. En el dado 2 las caras de arriba y abajo son 4 y 3, ya que las que podemos ver son 6y 1 por un
lado y 5y 3 por el otro, ya que ambos suman 7. Por ultimo en el dado 3, caras de arriba y de abajo
son el 5y 2, ya que vemos la cara con 1 punto que su opuesto es 6 y la de 3 puntos que su opuesto
es 4. Por lo tanto: sumando los puntos de las caras horizontales que no podemos ver obtenemos:
3+4+3+5+2=17

Fuente: PISA, matematicas, actividades de simulacion.

4. Roberto construye un patrén de escalones usando cuadrados. Estas son las etapas que
sigue. Como puedes ver, él utiliza un cuadro en la etapa 1, tres cuadros en la etapa 2 y seis
en la etapa 3.

¢Cudntos cuadrados deberia usar en total para la etapa 4?
A.8

B. 10

C.11

D. 12
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Respuesta: B.

El patrén va agregando una columna con cada vez mas cuadrados en el lado izquierdo. La etapa 4 va
a ser igual a la etapa 3 mas 4 cuadrados mds en una nueva columna a la izquierda. En total van a ser
10 cuadrados.

Fuente: PISA, matematicas, actividades de simulacion.

5. La estatura promedio de los jévenes hombres y mujeres de Holanda en 1998 esta
representada en el siguiente grafico

100
Estatura
(em) = :;!;;un promedio de los hombees venes on
180 ,/
/ Lesdneend  Estatuna promodio do las mujeres dvenes en
'm R M ‘ggu
no.'(”“‘
160 /
v/
180 /
o B L L PRl I B
130 i

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 Edad
(Afos)

Desde 1980 hasta 1998 la estatura promedio de las mujeres de 20 afios ha aumentado 2,3 cm, hasta
alcanzar los 170,6 cm. éCudl era la estatura promedio de las mujeres de 20 afios de edad en 19807
A.168,3cm

B.171,6 cm

C. 166,4 cm

D. 160,5cm

Respuesta: A.

Altura promedio en 1998 - Altura promedio en 1980 = Cambio
170,6 cm - Altura promedio en 1980 = 2,3 cm

170,6 cm - 2,3 cm = Altura promedio en 1980

168,3 cm = Altura promedio en 1980

Fuente: PISA, matematicas, actividades de simulacion.

6. El diagrama que esta a continuacion, muestra una escalera de 14 escalones y una altura
total de 252 cm.



COMNVENIOS

COLECTIVOS °

Descanso

Altura del escalon

Profundidad del escalon

!

Altura total 252 cm

Profundidad total 400 cm

¢Cudl es la altura de cada uno de los 14 escalones?
A. 18
B. 20
C.22
D. 25

Respuesta: A
La altura total es de 252 cm si tengo 14 escalones debo dividir |a altura total por 14 y obtengo que
cada cada escaldn tiene una altura de 18 cm.

La figura de la escalera muestra a qué se refieren los términos profundidad del escaldn y altura del
escalén. Una escalera bien hecha deberia construirse segun la “férmula para escaleras” que se
describe en el siguiente recuadro

La profundidad de los escalones depende de la altura de los escalones, y viceversa. Para calcular la
profundidad o la altura, podés aplicar la “férmula para escaleras”

2 alturas de escaldén + 1 profundidad de escalén = 63 cm.

¢Cudl deberia ser la profundidad del escalén cuando la altura del escalén es 14 cm?
A.33
B. 36
C.35
D. 37

Respuesta: C

Sabemos que la altura del escalén es 14, por lo cual, podemos meter este valor en la “férmula para
escaleras”:

2 x 14 cm + 1 profundidad de escalén = 63 cm.
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28 cm + 1 profundidad de escalén = 63 cm.
1 profundidad de escalén =63 cm - 28 cm
1 profundidad de escalén =35 cm

Fuente: PISA, matematicas, actividades de simulacion.

7.

10.

X, 2X, 4x

El primer término en la secuencia de arriba es x, y los términos subsiguientes son iguales al
doble del anterior. ¢ Cudl es la suma de los 5 primeros términos de la secuencia?

A. 10x

B. 15x

C. 30x

D. 31x

Respuesta: D.

Primero hay que encontrar los primeros 5 términos de la secuencia. Ya tenemos x, 2x, 4x.
Los siguientes dos tienen que seguir cumpliendo la regla de que los términos subsiguientes
sean el doble que el anterior, por lo que el 4to término es 8x, y el 5to término es 16x.

X+ 2X + 4x + 8x + 16x = 31x

Fuente: Erikthered, SAT examen de practica seccién matematica nivel facil

Un nuimero es dividido por 4. Ese resultado es dividido por 4, llegando al resultado final de
2. ¢Cual fue el nimero original?

A2

B.8

C.16

D.32

Respuesta: D.
Si tomo el 2 y lo multiplico dos veces por 4, llego al valor inicial. Por ende, el nimero inicial
es2x4x4=32.

Fuente: College Board, examen de practica SAT matematicas.

abcdeabcdeabc...

En la siguiente secuencia de letras la primera letra es la a, seguidadela b, ¢, dy e. Luego el
patrdon vuelve a repetirse. ¢ Cual de las siguientes letras ocupa el lugar 31 en la secuencia?
A.a

B.b

C.c

D.d

E.e

Respuesta: A.

Se ve que a cada 5 letras se repite el patron. Por ende, la primera letra va a ser igual a la
sexta, a la undécima, la decimosexta, la vigesimoprimera, la vigesimosexta y la
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trigesimoprimera. Por ende, la letra “a” ocupa el lugar 31 de la secuencia.

Fuente: Erikthered, SAT examen de practica seccién matematica nivel facil

Un granjero puede recoger 12 repollos en una hora. Trabajando al mismo ritmo ¢ cuantas
horas le llevaria a 2 granjeros recoger 48 repollos?

Al

B.2

C4

D.6

Respuesta: B.

Si un granjero recoge 12 repollos en una hora, 2 granjeros recogen el doble, es decir, 24. Al
mismo ritmo, en 2 horas recogeran 48 repollos.

Fuente: Erikthered, SAT examen de practica seccién matematica nivel facil

El mes de Julio tiene 31 dias ¢ Cual es la cantidad maxima de sabados que puede tener
Julio?

A:2

B.3

C4a

D.5

Respuesta: D.
Necesitas saber que la semana tiene siete dias, lo que significa que después de 28 dias, han
habido 4 sabados. De los 3 dias extras uno podria ser un sabado.

Fuente: Erikthered, SAT examen de practica seccién matemadtica nivel facil

Patricia es 27 afios mas grande que Maximiliano, que es 38 ailos mds jéven que Guillermo.
¢En cuantos aios Patricia tendra la edad que Guillermo tiene ahora?

A.ll

B.10

Cc.9

D.13

Respuesta: A.

Como Guillermo es 38 afios mas grande que Maximiliano, y Patricia es 27 afios mas grande
que Maximiliano, Guillemo es 11 afios mas grande que Patricia.

Fuente: Erikthered, SAT examen de practica seccién matematica nivel facil

Luis camina 600 metros en 10 minutos. Caminando al mismo ritmo ¢écuantos metros puede
caminar en 10 segundos?

A4

B.5

C.10
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D.12

Respuesta: C.

Si hace 600 metros en 10 minutos, hace 60 metros por minuto. Como hay 60 segundos en un
minuto, hace 1 metro por segundo. En 10 segundos hace 10 metros.

Fuente: Erikthered, SAT examen de practica seccién matematica nivel facil

15. Todos los repollos son rojos
A. ¢Cual de las siguientes afirmaciones muestra que la afirmacidn es falsa?
B. Cecilia esta comiendo una manzana verde
C. Theo no estd comiendo un repollo rojo
D. Valentin estd comiendo un repollo verde

Respuesta: D.

Si Valentin estd comiendo un repollo verde, no todos los repollos son rojos.

Fuente: Erikthered, SAT examen de practica seccién matematica nivel facil

15. 2 arboles de pino crecen perpendiculares a un suelo liso. Uno de los 2 arboles mide 10
metros y tiene una sombra de 5 metros. Al mismo tiempo, la sombra del otro arbol es de 2
metros. ¢{Cuan alto es, en metros, el otro arbol?

A.3
B.4
C.8
D. 27

Respuesta: B

Como el suelo es liso y no hay inclinaciones, al ser la sombra del primer arbol la mitad de su
altura podemos asumir lo mismo del segundo. Por lo cual, si la sombra es 2 metros su doble
es 4 metros, siendo 4 la altura del arbol.

Fuente: College Board, examen de practica SAT matematicas.

16. De 300 semillas que se plantaron, brotaron mas de la mitad. ¢ Qué total de semillas
pudieron haber brotado?
A.20
B. 140
C. 250
D. 320

Respuesta: C.

20y 140 son menos que la mitad, por lo cual no podrian ser el total. 320 es mas que el total
de semillas, por lo que la Unica respuesta correcta es 250.

Fuente: College Board, examen de practica SAT matematicas.
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17. Un cliente gastd $27 en comprar naranjas a $3 cada una. ¢Cuantas naranjas compro?
A9
B.6
C.7
D.8

Respuesta: A.

27 dividido 3 es 9.

Fuente: College Board, examen de practica SAT matematicas.

18. Un grupo de estudiantes voté 5 actividades para realizar después de clases. El grafico de
barras muestra el nimero de estudiantes que voté cada una de las 5 actividades ¢ Cuantos
estudiantes eligieron la actividad 3?

Numero de
estudiantes

1 2 3 4 5

Actividades

A.25
B. 39
C. 48
D. 50

Respuesta: B.

La barra esta arriba de 35, abajo de 40. Todas las demas opciones no estan en ese rango.

Fuente: College Board, examen de practica SAT matematicas.

19. 13 es el valor p% de 25. ¢Cual es el valor de p?
A.50
B. 49
C.51
D. 52

Respuesta: D.
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13 dividido 25 es 0.52. Es decir, 13 es el 52% de 25.

Fuente: College Board, examen de practica SAT matematicas.

20. ¢Qué longitud, en centimetros, equivale a una longitud de 51 metros?
(1 metros = 100 centimetros)
A. 0,051
B.0,51
C.5.100
D. 51.000

Respuesta: C.

51x100=5.100

Fuente: College Board, examen de practica SAT matematicas.
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PARA ANALIZARY RESPONDER

a) En el estacionamiento hay 6 autos, 20 motocicletas y 12 bicicletas.

- De las veinte motocicletas, ocho son rojas, ;cuantas motocicletas no son rojas?
- ;Cuantas ruedas hay en total? (sin contar las de auxilio)

b) El cajero automatico solo entrega billetes de $50y $100 y estad programado para
entregar billetes del mayor valor existente.

- ¢.Cuantos billetes entregara para pagar $ 600?

- ;Cuantos billetes de cada tipo entregara para pagar $750?
- ;Cuantos billetes de cada tipo entregara para pagar $250?
- /Y para pagar el total de las cantidades anteriores?

¢) Resuelva sin calculadora Ias siguientes operaciones:

12+7+13+28=
6+25+14+25=
33+27+12=
87-23=
80-24=

d) Resuelva sin calculadora 754 + 38

e) ;Cudl es el area total de la region de Cuyo si el drea de San Juan es de 87.639
km?, la de Mendoza 150.839 km?y la de San Luis 76.748 km??

ANALICE ALGUNAS SOLUCIONES POSIBLES

Para resolver las situaciones anteriores podrfamos haber contado 1 por 1, pero
la idea es usar las operaciones para avanzar en la construccion de los saberes
matematicos.
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a) En el estacionamiento hay 6 autos, 20 motocicletas y 12 bicicletas.
- Si queremos saber cuantas motocicletas no son rojas, una forma es restar
20 -8 =12; otra forma es tantear cuantas hay que agregar a las 8 para llegar
a 20. En simbolos podria expresarse 8 + x = 20.
- Para llegar al total de ruedas, como primera opcién podemos sumar
detallando que las motocicletas y las bicicletas tienen dos ruedas; por lo tanto
si hay 32 vehiculos con 2 ruedas, sumaran 64 ruedas pero por otra parte los
autos tienen 4 ruedas cada uno, dichas ruedas suman 24 (6 autos x 4 ruedas);
0 sea, en total hay 88 ruedas.

b) El cajero automatico sélo entrega billetes de $50 y $100.
- En este caso el cajero entregaré 6 billetes de $100
- En este otro caso el cajero entregara 7 billetes de $100 y uno de $50
- Aqui el cajero entregara 2 billetes de $100 y uno de $50
- Para pagar el total de las cantidades que es de $1.600, el cajero automatico
entregara 16 billetes de $100

c) Resuelva:
12+7+13+28=60
6+25+14+35=80
33+27+12=72
87 - 23 = 64, se puede verificar sumando 64 +23 = 80
80 - 24 = 56, se puede verificar sumando 56 + 24 = 80

d) Para sumar 754 + 38 en general se escribe un nimero debajo del otro,
ordenando las unidades, las decenas y las centenas; luego se calcula de derecha
aizquierda. Se respeta sumar las unidades, en este caso 4 + 8 = 12, por lo cual se
escribe la unidad 2 debajo de las unidades y el 1 que corresponde a las decenas se
suma con las 5y 3 decenas, obteniendo 9. Finalmente se escriben las 7 centenas

e) Para obtener el area de la region de Cuyo, podemos sumar las areas de cada
\ provincia y obtenemos un area total de 315.226 km?, /
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 PROPIEDADES DE LA SUMA 7

A veces las propiedades permiten agilizar el calculo. Para sumar tres o mas numeros, es
conveniente sumar de a dos: 33 + 27 + 12
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Para indicar como agrupamos vamos a incorporar los paréntesis (33 +27)+12 =60+ 12=72;
aplicando la propiedad asociativa de la suma de naturales, la cual se expresa:

Sia, by csonnumeros naturales, entonces (a+b)+c=a+ (b +c¢)

En ocasiones nos conviene, en vez de agrupar, “desagrupar” un numero (es decir, escribirlo
como suma de otros 2) para poder sumar mas facil. Por ejemplo, si tuviésemos que sumar 36 + 7
podemos escribir al 7 como 4 + 3 para resolver de la siguiente manera: 36+7 =36+ (4 +3)=(36 +
4)+3=40+3=43.

También podemos, silo creemos conveniente, cambiar el orden de los términos para sumar mas
facilmente. Por ejemplo, si tuviéramos que sumar 12 + 7 + 13 + 28 podemos ordenarlos de Ia siguiente
manera: 12 + 28 + 7 + 13 para luego, usando la propiedad asociativa, agrupar convenientemente y

resolver (12 + 28) + (7 +13) =40 + 20 = 60.

La propiedad que nos permite intercambiar el orden de los nimeros que tenemos que sumar
se llama propiedad conmutativa de la suma de naturales, y se expresa:

Siay b son nimeros naturales, entoncesa+b=b +a

¥ ACTIVIDAD

1) Resuelva aplicando la propiedad asociativa (indique entre
paréntesis las operaciones parciales)

a)45+25+16+14 =
b)5+25+6+24+12+38=
c)10+38+12+17+23=

2) Resuelva aplicando las propiedades asociativa y conmutativa para
agilizar el calculo

a)26+25+4+36+24+35=
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b)29+16+4+51+7 =
€)108 +35+ 125+ 32 =
d)134+25+15+23+17+16 =
€)42+15+16+2+5=

3) Analice las siguientes operatorias y elija la que mas le convenga

a)42+9=42+(8+1)=(42+8)+1=50+ 1 =51
b)42+9=42+(10-1)=(42+10)-1=52-1=51
€)138+7=138+(2+5)=(138+2)+5=140+5=145
d)138+7=138+(10-3)=138+10-3=148-3=145

| PROPIEDADES DE LA RESTA

Se llama resta o sustraccion a la diferencia entre un ndmero natural “m” y otro “s” menor o igual
dando como resultado un nimero natural “d”.

En simbolos:
m -s=d llamandose “m” al minuendo y “s” sustraendo
Para saber si la diferencia es correcta se verifica:
d+s=m

La propiedad conmutativa no vale para restar naturales pues 8 - 3 no es igual que 3 - 8.
En simbolos:

8 - 3 #"es distinto” 0 “no esigual a” 3-8
Tampoco vale la propiedad asociativa pues (20 - 6) -3 #20-(6-3) pues 11 17

Calcule 754 - 238 sin calculadora

En este caso no se puede restar 4 menos 8 por lo cual “se le pide 1 al 5", obteniéndose 14 unidades
a las cuales se le restan 8. De las 4 decenas que quedan, al minuendo se le restan 3.



v iy

CONVENIOS .
COLECTIVOS = £
- = b -

e

¥ ACTIVIDAD

4) La suma de dos numeros es 36, si uno de ellos es 15, ;cual es el otro?

5) ¢Cuantas horas emplea un micro para llegar si partié de la estacién a
las 9 hs. y llegb alas 17 hs?

6) Las sumas algebraicas combinan sumas y restas. Resuelva y aplique
propiedades cuando sea posible, luego consulte con su tutor.

a)59-13-2+1=
b)59-13-(2+1)=
€)59-(13-2)+1=
d)59-(13-2+1)=
7) Calcule la resta entre 5 decenas, 3 unidades con 2 decenas, 1 unidad.

8) Aplique una forma sencilla para restar los siguientes nimeros:

a)182-6 b)93-8
c) 124 -7 d)51-9

9) De un fondo depositado se retiran $342 y quedan $528 ;Cuanto din-

ero habia antes del retiro?

' PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION

Para multiplicar tres 0 mas nimeros es conveniente multiplicar de a dos:

2:3:9=6-9=54

En ocasiones, las propiedades se usan sin saberlo, agilizando la operacion: cuando resolvemos

(2-3):9=6"9=>54; estamos aplicando la propiedad asociativa de la multiplicacién de naturales,
la cual se expresa:

Sia, by cson ndmeros naturales, entonces (a-b)-c=a-(b-c)
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En la operacion 2 - 3 - 9, si cambiamos el orden de los términos: 9 - 3 - 2 estamos aplicando la
propiedad conmutativa de la multiplicacién de naturales, la cual se expresa:

Si ay b son numeros naturales, entoncesa-b=b-a

“El orden de los factores no altera el producto”

La propiedad distributiva de la multiplicacién con respecto a la suma y a la resta de nimeros
naturales puede ser expresada de la siguiente manera:

2-(7+5)=
2-7+2-5=
14+10=24

MULTIPLICACION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS

32-1.000 = 32.000
5-10.000 = 50.000

Para multiplicar un nimero natural por la unidad seguida de ceros, se agregan a la derecha tantos
ceros como figuren después de la unidad.

MULTIPLICACION POR UN NUMERO TERMINADO EN NUEVE

Para resolver 25 - 9, expresamos al 9 como 10 - 1 y aplicamos la propiedad distributiva:

25-9=
25-(10-1)=
25-10-25-1=
250 - 25 =225

Otro ejemplo, para resolver 7 + 29, expresamos el 29 como 30 - 1.
7+29=
7:30-1)=

7:30-7-1=
210-7=203
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MULTIPLICACION POR UN NUMERO TERMINADO EN UNO

Para resolver 25 - 11, expresamos al 11 como 10 + 1 y aplicamos la propiedad distributiva:

25-11=
25-(10+ 1) =
25-10+25-1=
250 + 25 =275

Otro ejemplo, para resolver 15 + 21, expresamos al 21 como 20 + 1.

1521 =
15+(20+ 1) =
1520+15+1=
300 +15=315

Opere 143 - 52 sin calculadora

En la primera fila se escribe el producto 143 - 2 = 286. En la segunda fila se escribe el producto
143 -5=715y se ubica un lugar desplazado hacia la izquierda (ya que 5 es una cantidad de decenas),
luego se suman las columnas.

e MAS INFORMACION

El signo de multiplicaciéon “x” fue usado por primera vez en el siglo XVI
por el matematico inglés William Oughtred. Es el que actualmente se
utiliza en las calculadoras.

En el siglo XVII, el matematico aleman Gottfried Wilhelm Leibniz, lo

cambié por un punto para no confundirlo con la letra equis.
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¥ ACTIVIDAD

10) Complete los espacios en blanco:

4 3 2
X 2 3
1 2 6
* 6 4
9 3 6

PARA ANALIZARY RESPONDER

a) ;Cuanto es 4 mas el triple de 5?

b) El nimero 30 es facil expresarlo con tres cincos: 5 x 5 + 5. ;Podria encontrar
otra solucion con otras tres cifras iguales? Ayuda: se permiten utilizar todas las

operaciones.

ANALICE ALGUNAS SOLUCIONES POSIBLES

Para resolver las situaciones anteriores nos encontramos con diferentes
resultados, pero la idea es ampliar los conocimientos y aprender distintas formas
correctas, aplicando las diferentes propiedades para avanzar en la construccion de
los saberes matematicos.

a) Una opcion es escribir en simbolos 4 + 5+ 5 + 5 = 19; también podria escribirse
4 +5x3=19, recordando que 5 x 3 forman un mismo término y el 4, otro.

b) Podemos obtener el nlimero treinta como 6 x 6 - 6 = 30
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12) Sabiendo que en 1 hora hay 60 minutos, ;cuantos minutos hay en 3
horas y cuarto?

13) Un avicultor compara las incubadoras para huevos de gallina, el
modelo A tiene tres bandejas para 80 huevos en incubacién y el modelo
B tiene dieciocho bandejas para 11 huevos c/u.

a) Calcule cuantos huevos puede incubar el modelo A.
b) Y cuantos el modelo B.
¢) ¢En cuantos huevos supera un modelo al otro?

14) ;Cuantos minutos hay en 5 dias y 3 horas y media?

15) Calcule mentalmente
a) El doble de 33 b) El quintuple de 22 c) El triple de 48

16) Fermin tiene $400 y Juana tiene el doble, calcule cuanto tienen
ambos.

17) ;Cudl es el numero natural que multiplicado por si mismo
es el mismo nimero?

18) Escriba en simbolos la siguiente propiedad de la multiplicacién:
“Cualquier nimero multiplicado por uno es el mismo namero”.

19) El cajero automatico solamente expende billetes de $50. ;Cuantos
billetes me entrega si retiro $1000?

20) En una fabrica se han consumido 1860 metros cubicos de gas du-
rante el mes de julio. Calcule el consumo diario promedio incluidos los
sabados, domingos y feriados.

21) Daniel necesita armar estantes y compra 12 metros de madera por
$60
a) ¢Cuantos metros de la misma madera compré Luis si gast6é $90?
b) ¢Cuanto debe pagar Juan por comprar 3 metros de madera?

=
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22) Un matrimonio decide repartir un campo de 36 hectareas entre sus
3 hijos. Si a cada hijo le corresponde la tercera parte, calcule cuantas
hectareas recibe cada hijo.

PROPIEDADES DE LA DIISI()N

: PARA ANALIZAR Y RESPONDER :
. Resuelva utilizando la calculadora las siguientes operaciones de multiplicacion .
. y division. ;Puede sacar alguna conclusion acerca de las diferencias entre las .
: propiedades de la multiplicacién y la division? :
U a)30:15= e)30:+15= °
. b)15:30= f)15-30 = .
: €)36:6:2= g)36:6-2= .
: d)36:(6:2)= h)36-6-2)= :

La propiedad conmutativa no vale para dividir naturales:
8:2noesigualque2:8

Tampoco la propiedad asociativa pues (40:4):2+#40: (4 :2)
yaque (40:4):2=10:2=5,
mientras que 40:(4:2)=40:2=20

¥ ACTIVIDAD

23) Media docena de sillas y 2 banquetas cuestan $2.000. Si cada
banqueta se pagé $100.

a) ¢Cual es el precio de cada silla?
b) ;Y de una docena de sillas?
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24) Mariana junta tapitas de plastico para armar una bandeja reciclable.
Si necesita 3 docenas de tapitas para cada bandeja y calcula que por
semana consume 4 bebidas, ;cuantas semanas tiene que esperar para
juntar la cantidad de tapitas que necesita?

25) En cada viaje en carretilla, un albafil traslada como maximo 12
ladrillos. ¢Cuantos viajes realiza con la carretilla cargada si debe
transportar 126 ladrillos? (Tenga en cuenta que el albafiil quiere hacer
la menor cantidad de viajes posibles).

26) En la capacitacion acerca del simulacro de evacuacién hay 43
empleados inscriptos pero se ausentaron 8. Los empleados presentes
se reparten en cinco equipos con el mismo numero de integrantes.
¢Cuantos integrantes forman cada equipo en la capacitacion?

27) En el teatro municipal, la sala principal tiene 250 butacas. Por las
50 ubicaciones mas caras se paga $80 cada una y por las restantes, la
mitad. En la funcién de ayer, se agotaron las butacas mejor ubicadas y
quedaron sin vender 30 ubicaciones. ;Cual es el total recaudado en la
funcién de ayer?

28) Al desagotar una pileta, en 3 horas descendi6 60 centimetros.
Sabiendo que la velocidad a la cual se desagota la pileta es constante,
calcule cuantos centimetros desciende en 1 hora.

29) Ana, Beto y Camila fueron a comprar los pasajes del tren para irse
de vacaciones juntos. Ana no llevaba dinero, entonces entre Beto y
Camila pagaron los 3 pasajes: Beto puso $540 y Camila, $480. Calcular
cuanto cost6 cada pasaje y responder:

a) ¢Cuanto debe devolverle Ana a Beto?
b) ¢Y cuanto Ana a Camila?

PARA ANALIZARY RESPONDER

El papiro de Rhind es uno de los escritos mas antiguos que ha llegado a nuestros
dias y se descubrié a mediados del siglo XIX en Tebas (Egipto). Este papiro resultd
ser la obra de un escriba llamado Ahmose o Ahmés, quien lo escribid en el siglo
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XVl a. C, hace mas de 3.600 afios; se dice que Ahmose o Ahmés lo copid de otra
obra escrita en el siglo XIX a. C.

En este papiro se incluye el viejo acertijo: "Hay 7 casas con 7 gatos cada una,
sabiendo que cada gato come 7 ratones y cada ratdén se ha comido 7 espigas de
trigo y cada espiga de trigo produce 7 arrobas de trigo. ¢Cuantas arrobas de trigo
se han perdido?”

ANALICE ALGUNAS SOLUCIONES POSIBLES

Primero se puede calcular que hay 7 gatos por casa, un total de 49 gatos. Los 49
gatos se comieron 7 ratones cada uno, por lo cual hay 343 ratones muertos, los
cudles se habrian comido cada uno 7 espigas de trigo, es decir 2.501 espigas; las
que hubieran producido cada una 7 arrobas de grano de trigo, es decir 16.807
arrobas . Se concluye que se han perdido 16.807 arrobas de trigo.

Una forma mas sencilla es plantear las multiplicaciones parciales sucesivamente:
7-7-7-7-7=16.807 pudiéndose expresar 7°, lo cual significa que se multiplica
la cantidad 7 tantas veces como lo indica el exponente 5. Esta operacion se llama
potenciacion. En una calculadora cientifica se hace de la siguiente manera:

En el acertijo de los gatos egipcios, el término arroba proviene del arabe (ar-rub) y
designa una antigua unidad de medida. Los gatos eran adorados por los egipcios
y decian que tienen 7 vidas.

 PROPIEDADES DE LA POTENCIACION

Y LA RADICACION

LECTURA DE POTENCIAS

La potencia primera de un ndmero natural es igual al mismo nimero: 8" = 8. En el siglo XII el
matematico hindu Bhaskara, uso la inicial de la palabra cuadrado paraindicar la potencia 2. Actualmente
se continla nombrando asi. De la misma manera, 5° se lee “cinco al cubo”. A su vez, 3* se lee “tres a la
cuarta’, 6° se lee “seis a la quinta”, y asi sucesivamente.
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UNIDAD III

NUMEROS RACIONALES POSITIVOS |
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En varias situaciones nos es dificil expresar la parte de una cantidad o de un todo que
necesitamos. Por ejemplo, en una receta de cocina nos indican % vaso de leche; para confeccionar
ropa, necesito "1 metro y medio” de tela, etc. Todos estos numeros surgen de la necesidad de expresar
porciones de la unidad.

Paramedir es necesario utilizar una unidad de referencia, comparar lo que se va a medir conalgo.
Justamente en esta unidad nos ocuparemos de representar partes de una unidad numérica y aprender
sus propiedades y operaciones pues estos temas surgen en nuestro dia a dia: la administracion del
dinero, la distribucion del tiempo, la delimitacion de espacios, la preparacion de comidas, la confeccion
de prendas de vestir, las distancias de un camino, las alturas de una pared, el peso de un animal, etc.

LAS FRACCIONES

El nimero fraccionario & (que se lee “a sobre b")
siendo “a” el numerador y “b"” el denominador,
con la condicién de que b nunca puede ser 0.

Si en una medicacion la indicacion es: el primer dia “consuma dos quintos del total del contenido
del frasco”, el mismo se divide en 5 partes iguales y se consumen sélo 2 de esas partes.

PARA ANALIZAR Y RESPONDER

a) Reparta 3 alfajores entre 6 amigos, de forma tal que cada uno reciba la misma
cantidad.

b) Tres hermanos reparten en partes iguales el gasto de la sucesion de sus padres,
cada uno pago un tercio. Si el gasto es de $2.100, ;cuanto pagd cada hermano?

¢) Un chocolate viene dividido en 8 barritas, si Juana se come 3, scual es la parte
que le deja a su amiga?
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ANALICE ALGUNAS SOLUCIONES POSIBLES

a) Una forma podria consistir en dividir cada alfajor por la mitad y que cada
persona reciba medio alfajor. Es decir, cada alfajor se reparte entre 2 personas,
cada uno con partes iguales.

b) Si el gasto es de $2.100 y cada uno pagd un tercio, se divide el total entre 3,
pagando cada hermano $700.

¢) Si el chocolate viene partido en 8 barritas y Juana comié 3 significa que comio

% (tres octavos) del chocolate y a su amiga le dejé el resto, % (cinco octavos)
para degustar.

¥ ACTIVIDAD

1) Si puedo decir que vivi, la cuarta parte de mi vida con mi pareja y
ademas, que convivimos desde hace 10 afios, ;cual es mi edad actual?

FRACCIONES EQUIVALENTES

‘ . T2 . .
Si representamos las fracciones 3 y z vemos que ambas representaciones ocupan la misma

superficie. Se dicen fracciones equivalentes porque representan la misma parte.

1 2
3 6
La amplificacion consiste en multiplicar al numerador y al denominador por el mismo ndmero:

si quiero encontrar una fracciéon equivalente a = puedo duplicar, triplicar, etc. tanto al numerador
como al denominador. Si duplico ambos valores obtengo % )

La simplificacion consiste en dividir al numerador y al denominador por el mismo ndmero: si
quiero encontrar una fraccion equivalente a ; puedo calcular la tercera parte tanto del numerador
como del denominador y obtengo % .
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2) Calcule una fraccién equivalente para las siguientes fracciones
(recuerde que puede simplificar o amplificar):

2 1 3 8 12
a) = b) — = d) = e) =
) 3 ) 5 ) 7 : 12 ) 8
3) Simplifique las siguientes fracciones:
a) ﬂ b) 3_5 c) 2 d) ﬂ
100 100 64 900

4) Indique la fraccién correspondiente

a) ¢Qué parte representa 1 semana con respecto al total de 28 dias
del mes de febrero?

b) ¢Y un mes con respecto a los 12 meses del afio?

¢) ¢Y un martes con respecto a los 5 dias habiles de la semana?

d) ¢Qué fraccién del camino recorrié el conductor si de los 400 km
hizo recién 240 km?

e) Se han abonado $1.000 de una deuda de $2.500 ;Qué parte de la
deuda se pag6?

PASAJE A EXPRESION DECIMAL

En la vida cotidiana utilizamos, precios, pesos, longitudes y distancias que pueden ser nimeros
decimales. Como vimos antes, para algunas situaciones conviene escribir un numero fraccionario en
forma decimal, para lo cual se divide el numerador por el denominador: M =11.4=275 y se lee “dos

con setenta y cinco”. 4
¥ ACTIVIDAD
5) Escriba la expresién decimal de cada fraccion:
a) 12 b) 1 0 d) 2
8 8 5 8
o2 ns 2 m 2
E D2
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6) Escriba con palabras los siguientes nimeros:

a) 2,47 b) 13,56
c) 28,714 d) 60,509

PASAJE DE EXPRESION DECIMAL A FRACCIONARIA

En algunas ocasiones conviene escribir un numero decimal en forma fraccionaria para lo cual se
arma una fraccion con denominador multiplo de diez. En dicha fraccién, el denominador es la unidad

seguida de tantos ceros, como cifras decimales aparezcan a la derecha de la coma:

0,3 es la fracciéon 3 0,27 es la fraccion 27 0,139 es la fracciéon 139
10 100 1000

Las fracciones decimales tienen como denominador la unidad seguida de ceros:

i se lee “tres décimos”

10

% se lee “veintisiete centésimos”

139 se lee “ciento treinta y nueve milésimos”

¥ ACTIVIDAD

7) Escriba la expresién fraccionaria:

a)0,9 b) 0,77 c) 0,27 d) 0,09

8) Escriba la expresién decimal:

a) 247 by 561 047
1000 1000 100

L e) 12 f)_L
1000 100 100
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PASAJE DE EXPRESION Y SIMPLIFICACION

0,2 es la fraccién % se puede calcular la mitad tanto del numerador como del denominador y se

obtiene 1.
5

0,24 es lafraccion % se puede calcular la cuarta parte tanto del numerador como del denominador

y se obtiene i.
25

13,5 es lafraccion % , Se puede calcular la quinta parte tanto del numerador como del denominador

y se obtiene %

¥ ACTIVIDAD

9) Escriba la expresién fraccionaria, si es posible simplifique:

a)0,8 b) 0,82
c) 0,25 d) 0,08

10) Escriba la expresién decimal:

a) E b) _2 c)ﬁ
100 1000 100
4 52 45
d) = e) 2= 2
)100 )100 f)‘IOO

11) Escriba en forma fraccionaria y forma decimal los siguientes
numeros:

a) veintitrés unidades, con sesenta y dos centésimos
b) treinta y ocho unidades con setecientos nueve milésimos
c) diecisiete centésimos

ORDENAR Y REDONDEAR

Para ordenar numeros decimales, podemos expresarlos como fraccion teniendo en cuenta que

los denominadores sean iguales. Luego se compraran los numeradores entre sf.

Para comparar 23,98 y 24,03; podemos pasar ambos a fraccion y obtenemos 2398 y 2403

100 100
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12) El matematico y astrénomo inglés Thomas Harriot, introdujo los
simbolos de <y > en el siglo XVIl. Compare las siguientes parejas de

numeros:
a) 23,78 con 23,87 b) 3,8 con 3,08
c) 20,4 con 2,04 d) 5,066 con 5,6

13) Ordene las siguientes expresiones decimales de menor mayor:
0,66; 0,006; 0,6; 0,6666

14) Para las siguientes fracciones, escriba la expresiéon decimal y luego

ordene en forma creciente: \; 3.2.12, 5,

EL ORDEN DE LAS FRACCIONES

Para ordenar las expresiones fraccionarias con el mismo denominador, se comparan los

numeradoresy sera menor la que tenga el menor numerador: si comparo 1 con i se obtiene 1 < E
4 4

Si se comparan las expresiones decimales de ambas fracciones, se obtiene que 0,25 < 0,75

REPRESENTACION EN LA RECTA NUMERICA

Los numeros racionales positivos pueden ordenarse de menor a mayor en la recta numérica.

1 o 1 1 1 ,
Enlarectase observa que 5 esta alaizquierda de = ,porlotantoselee T < Z,"un quinto es menor
. 1
que un medio”. Podemos pasar l y — a expresion deCImaI y obtenemos 0,2 y 0,5 respectivamente. A
suvez, la fracoon T (que tamblen la podemos escribir como 1,4) la ubicamos a la derecha del 1 ya que

es mayor que la unidad.
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REDONDEO

En algunas situaciones de la vida cotidiana, aproximamaos algunos nimeros por otros para que
nos sean mas familiares o mas faciles de recordar. Por ejemplo, un precio de $49,90 lo pensamos como
$50; si una persona mide 1,98 m decimos que mide casi 2 m, etc. Esto es lo que llamamos aproximar

expresiones decimales. Para ello utilizamos un método llamado redondeo. Se escribe utilizando el
simbolo “=" (se lee “es aproximado”): 32, 271 = 32,27 ;125,348 = 125,35.

Ndmero Redondeado a dos cifras Redondeado a tres cifras deci-
decimales MEIES

7,2892 7,29 7,289

6,2417 6,24 6,242

91,274 91,27 91,274

¥ ACTIVIDAD

15) Redondee los siguientes numeros a expresiones con 2 cifras deci-

males:
a) 0,837 b) 0,821
c) 4,259 d) 1,087

16) Para las siguientes fracciones, escriba la expresiéon decimal y luego
redondee a 2 cifras decimales:

1.1, 1, 256 1348, 95521
3'7'9°1000° 1000° 1000

PARA ANALIZARY RESPONDER

a) Resuelva sin calculadora las siguientes operaciones:

1)12+13= 2)9,8-62= 3)58+12=
4)87-23= 5)8-24=

ez : 25
b) ;Cual es el triple de = / =)
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c) ;Cual es la mitad de g?

d) Mi vecina separa g de su salario para comida, la mitad del resto para transporte
y pago de servicios e impuestos y la otra mitad para vestimenta, salidas y gastos
que puedan surgir. ;Qué parte de su salario destina para vestimenta, salidas y
gastos extraordinarios?

e) ;Cual es el triple de %?

ANALICE ALGUNAS SOLUCIONES POSIBLES

a) Resuelva sin calculadora las siguientes operaciones:
1)12+13=25 M2
—+ =
) ’ U ! + /I, 3
2, 5
91
2)98-6,2=3,6 - se verifica: 3,6 + 6,2 =9,8
31
5 8
3)58+12=7
+ !
7, 0
8 7
4)87-23=64 53 se verifica: 6,4 + 2,3 = 8,7
6, 4
8 0
5)8-24=5,6 5 g se verifica;: 5,6 + 2,4 =8
5 6
: 2.6 : , . 32-6
b) El triple de 7 es < pues el triple de 2 es 6. En simbolos: 3.7— <
. 4 2 , ’ 4 52
¢) La mitad de g €s g pues la mitad de 4 es 2. En simbolos: IR 2= 5
=)




CONVENIOS .
COLECTIVOS = £
L = — !

e

. . 3 . . 2
d) Si mi vecina separa T de su salario para comida, el resto son = Se puede
pensar de la siguiente forma: ;cuanto le falta a 3 para llegar a ser 5?

La mitad de % es % pues la mitad de 2 es 1. Por lo tanto, la parte que destina para

vestimenta, salidas y gastos que puedan surgir es 1
5

e) El triple de % puede pensarse sumando % 3 veces, es decir % oLy % =1.

3

OPERACIONES CON FRACCIONES
Y DECIMALES

MULTIPLICACION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS

Para multiplicar un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se corre la coma a la derecha
tantos lugares como ceros figuren después de la unidad. Si ya corrf la coma hasta el Ultimo ndimero
decimal y todavia me “sobran” ceros después de la unidad, completo con ceros a la derecha. A modo
de ejemplo:

32,14567 - 1.000 = 32145,67 5,3-100 =530
27,6 -10=276 3,85+ 100 =385

DIVISION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS

Para dividir un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se corre la coma a la izquierda tantos
lugares como ceros figuren después de la unidad. Igual que en el caso anterior, si tengo que seguir
corriendo la coma y ya no tengo mas cifras, completo con ceros. A modo de ejemplo:

263,8:100=2,638 32,5:1.000=0,0325
47 :10=4,7 35:100=0,35
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PROPIEDADES DE LA SUMA

Para sumar 3 0 mas racionales, es conveniente sumar de a 2, por ejemplo:

1.2 . 5_(1, 2 5_3,5_38
—+tZ+ =+ |+ =+ ==
7 7 7 7 7 7 7 7 7

En la operacion 1 + s + 3 si cambiamos el orden de los términos: 1 + L + 2L estamos
P 5 10 5° "5 5 10

aplicando la propiedad conmutativa de la suma de racionales resultando conveniente escribir seguidas
las fracciones que tienen el mismo denominador.

Si aplicamos la propiedad asociativa de la suma de racionales la agrupacién conveniente seria:

(1 3j 7 _4 7
—+ D+ ==L+ =
5

5 5 10 10
. . o 4 .
Pararesolver estasuma, al tener denominadores diferentes, vamos aamplificar al =Y lo convertimos
en & para poder sumarlo al 7, por lo tanto 8,715
10 10 0 10 1

En ocasiones las fracciones no tienen el mismo denominador lo que dificulta la suma, por lo cual las
amplificaremos o simplificaremos para operar con sus expresiones equivalentes.

¥ ACTIVIDAD

17) Resuelva las siguientes operaciones:

=] C)

a)i+§= b)£+
5 5 4

[FSAIEN]
+

Ao
W=

18) Exprese todas fracciones con el mismo denominador (amplifique o
simplifique) y luego sume:
= c)

a)2+ 32 b) = +
4 10

ul| N

4
+ — =
3

N W
[o) Y I

19) Resuelva aplicando la propiedad asociativa (indique entre paréntesis
las operaciones parciales)

a)i+3+i= b)l+
5 5 10 4

N|lw

5
+ =+
2

N W

20) Aplique las propiedades asociativa y conmutativa para agilizar el
calculo y resuelva

1. 4
2 = b
a)3+3+ )

o

|
+

w|=
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PROPIEDADES DE LA RESTA

La propiedad conmutativa no vale para restar racionales ya que

¥ ACTIVIDAD

21) Resuelva a su manera las siguientes operaciones:

=] b) = c)

W~
w|N

a)d _ s _1
5 4 4

ulw

22) Exprese todas fracciones con el mismo denominador y luego reste:

oo| U

7 3 4 1 3
a)— — —= b= - = c) - — — = d = —
)5 )4 2 )3 6 )4

23) Opere con las siguientes expresiones fraccionarias:

PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION

Si multiplicamos tres o mas numeros racionales, podemos usar la propiedad asociativa de la
multiplicacion de racionales. Por ejemplo: % : % : % = (% : ;J - I e

2 35 2 70

También podemos cambiar el orden de los factores, aplicando la propiedad conmutativa de la
multiplicacion de racionales de la siguiente manera: 5.3.6_5 6 3_30 3_9
2 5 4 1 4 40

e



¥ ACTIVIDAD

24) Resuelva las siguientes operaciones:

9]

a)i-§= b)iol:
5 5 4 4

w|~
W|N

25) Multiplique y cuando sea posible, simplifique los resultados:

a)g.i= b)Z.§= C)i-l:
5 10 4 2 3 6
@2.2.1. 2.2
3 5 4 4 3
26) Realice las siguientes operaciones combinadas:
2 2 1 1
y(2-31.2- m2_3.2_. (1,13,
5 10) 5 5 10 5 2 3) 10
d)[l_lj-i= e)l_l.i=
2 3) 10 2 3 10

PROPIEDADES DE LA DIVISION

Para dividir dos fracciones, se multiplica la primera fraccion por la reciproca de la segunda.
La fraccion reciproca se obtiene intercambiando el numerador por el denominador de la
fraccion dada: 7

La propiedad conmutativa no vale para dividir racionales y tampoco la propiedad asociativa.

¥ ACTIVIDAD

27) Resuelva las siguientes operaciones:

14

a) —:
5

nlw

- b) 2 ol.
2 3

w|N

A
"4

28) Divida y cuando sea posible, simplifique los resultados:

a) d)

v N
N o
|

b)2:§= (9]
4 2

w|h

AU
0| w
n

v iy
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29) Realice las siguientes operaciones combinadas:

a) L. q= po.4_ 1.
15 ° 3 5°7 10

c)(i—lj:2= a3_1.9_
4 2 4 4 2 4

PROPIEDADES DE LA POTENCIACION

Para elevar una fraccion a una potencia dada se multiplica la fraccion por si misma tantas veces

3
como indica la potencia. Por ejemplo: (EJ _2.2.2_8
7

Recuerde que todo numero elevado a la potencia “0" es igual a 1. Excepto 0° que no tiene
resultado.

¥ ACTIVIDAD

30) Calcule las siguientes potencias:

a) @2 . b) [%Jz - 0 (lj° _

Veamos otras propiedades que ya presentamos pero ahora aplicadas a los racionales:
Propiedad distributiva de la potenciacion con respecto a la multiplicacion

7 AV (7Y (A _49 1 _49
3 2 3 2 9 4 6

Propiedad distributiva de la potenciacion con respecto a la division
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Cuando se multiplican potencias de la misma fraccion, se suman los exponentes:
L IO A D
4 4 4 4 1024
...pero se restan los esponentes cuando se dividen potencias de la misma fraccion:
3).(3) _(3) Z(3) -2
4) 4 4 4 64

Toda potencia de otra es igual a una potencia de la misma base, cuyo exponente es el producto de
los exponentes dados:

RADICACION DE NUMEROS RACIONALES

Al igual que en naturales se cumplen las siguientes propiedades:
La propiedad distributiva de la radicacion con respecto a la multiplicacion:

LI < S Y =2 T
100 81 V100 V81 10

PORCENTAJES USUALES

Las expresiones como “15 % de descuento por pago en efectivo” 0 "2 % de aumento en la tasa de
escolaridad” son habituales en la vida cotidiana.
"Quince por ciento de descuento” significa que por cada $100 que pago me descuentan $15.

Si compro ropa por $300 el descuento es de $45, porque por cada $100 me descuentan $15. Por
pagar en efectivo, pagaré $255.

e
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¥ ACTIVIDAD

31) Resuelva:

a) Calcule el 10 % de 360
b) Halle el 5 % de 2400
c) Obtenga el 20 % de 48

32) Resuelva separando en términos y respetando la jerarquia de las
operaciones:

1.1). _ 1.[1).4
a)[5+§].\/o,09- b)[_+\/;J.—

3:

3
C) 1_l= d)1_12+1+§=
16 2 3 4
o) ﬁ . \ﬁ _
4 9
33) Resuelva:
a) Calcule el triple de E b) Halle el séxtuplo de E

c) Calcule la cuarta parte de % d) Halle los g de 50
e) Calcule % de 360

34) A comienzos de 2015 la Presidenta Cristina Fernandez de Kirchner
anuncié que a partir de junio de ese mismo afio, la Asignacién Universal
por Hijo (AUH), que era de $440, aumentara un 46%.

a) ;Cuanto dinero representa ese porcentaje?

b) ¢;Cuanto cobrara finalmente cada beneficiario de la AUH?
(redondee el resultado a las unidades)

c) La AUH establece que cada mes se cobre un 80% de lo estipulado,
y que el resto se vaya acumulando para cobrarlo al comienzo
del afio lectivo siguiente. ;Cuanto dinero se cobrard y cuanto se
guardara en el mes de agosto de 2015?
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UNIDAD V

| MAGNITUDES DE LONGITUD, PESO,|
CAPACIDAD, SUPERFICIE Y VOLUMEN
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La administracion del dinero, el empleo del tiempo, la delimitacion de espacios, la preparacion
de comidas, la indicacion de medicamentos, la confeccion de vestimenta son ejemplos de actividades
donde se necesita medir.

La medicion esta relacionada con la comparacion entre 2 magnitudes del mismo tipo. Cuando
decimos que el agua hierve a 100 °C, que el diametro de la moneda de $2 es de 16,2 mm, que el peso
de la moneda de $2 es de 2 g (se lee 2 gramos), que el alto de un billete de $100 es de 6,6 cm estamos
midiendo considerando diferentes unidades.

PARA ANALIZARY RESPONDER

a) En algunas recetas para preparar comidas que vienen impresas en los paquetes
de alimentos, nos aclaran que podemos mezclar 100 g de harina o su equivalente
a una taza de té al ras. ¢Cuantos kilos de harina hay en 5 tazas de té?

b) Para preparar un bizcochuelo podemos mezclar 120 cm?® de leche o 12
cucharadas soperas, ;cuantos cm? hay en una cucharada sopera?

) Los jarabes o medicamentos liquidos vienen con un dosificador pero es Util
recordar que las cucharitas de café contienen aproximadamente 3 ml, las de
postre 5 mly las soperas 10 ml. ;Cuantas cucharadas de postre tengo que llenar
con el jarabe si me corresponde una dosis de 15 ml? ¢Y cuantas cucharadas de
café?

d) Si el perimetro de un campo de forma cuadrada es de 20 km, calcule el lado
del campo.

e) ;Cuantas ceramicas de 15 cm por 30 cm habra que comprar para colocar un
piso cuadrado de un patio de 390 cm de lado?

ANALICE ALGUNAS SOLUCIONES POSIBLES

a) Si en una taza de té al ras hay 100 gramos podemos quintuplicar y obtenemos
500 g, que es la mitad de 1 kg. Por lo tanto, 5 tazas de té al ras equivalen a 1/2 kg
de harina.

=
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b) Podemos razonar a partir de dividir 120: 12=10, por lo tanto en una cucharada
sopera hay 10 cm?® de leche.

c¢)Sisolamentedispongo de cucharitas de café, debotomar 5 porque al quintuplicar
su contenido llego a los 15 ml indicados. En cambio, si tengo cucharas de postre
tengo que tomar sélo 3, porque al triplicar 5 ml llego a los 15 ml recetados.

d) Sila suma de los 4 lados es 20 km, cada lado es igual al otro por ser un cuadrado,
es decir que cada lado mide 5 km.

e) Primero nos fijamos nos fijamos cuantas ceramicas entran a lo ancho,
390 cm : 30 cm = 13 ceramicas. Luego nos fijamos cuantas entran a lo
alto, 390 cm : 15 cm = 26 ceramicas. Por lo que el patio lo cubriremos con
13+ 26 = 338 ceramicas.

AN

SIMELA'Y DECIMALES

En 1972 se adopto el SIMELA (Sistema Métrico Legal Argentino) y la Ley 19.511 establece su uso

obligatorio. EI SIMELA deriva del sistema métrico francés, creado en 1790, pocos afios después de
la Revolucién Francesa ante el reclamo popular de una Unica unidad justa de medicién. El sistema
meétrico decimal se veia como un simbolo de la victoria sobre el feudalismo y poco a poco fue aceptado
paulatinamente por la sociedad francesa. La influencia de las ideas de la Revoluciéon Francesa en el
mundo occidental llevd a su aceptacion en la mayoria de las sociedades, con excepcion de Inglaterra y
Estados Unidos que conservan el sistema inglés. Este sistema es métrico porque la unidad es el metro
y también decimal, porque las reducciones a diferentes unidades se hacen de 10 en 10.

Con respecto al tiempo, hay unidades que se agrupan de a 10 como las décimas de segundo, las
décadas, los siglos, los milenios y otras de a 60 como los minutos y los segundos.

Magnitud Unidad

Longitud metro

Peso gramo
Capacidad litro

Superficie metro cuadrado
Volumen metro cubico

A partir de las unidades principales de longitud, peso y capacidad se generan nuevas unidades que son
multiplos o submultiplos de 10.
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En las unidades de peso, el gramo es la unidad, el kilogramo es igual a 1000 gramos y el decigramo,
la décima parte del gramo.

Los simbolos de las unidades se escriben en general en mindscula, mantienen para el plural la
misma forma del singular (no se agrega “s") y se escriben sin punto (porque no son abreviaturas).

MEDIDAS DE LONGITUD

La unidad es el metro, sus submultiplos son el decimetro (dm), el centimetro (cm) y el milimetro (mm)

m>dm>cm>mm

Para pasar de m a dm, multiplicamos por 10, porque 1Tm son 10 dm

5m=50dm

De 1Tm a cm, multiplicamos por 100, porque 1Tm son 100cm

3m=300cm

En cuanto a los multiplos, éstos son
decametro (dam), hectémetro (hm) y kildmetro (km)

dam <hm < km

Para pasar de m a dam dividimos por 10.

De m a hm dividimos por 100.

786 m =7,86 hm

De m a km, dividimos por 1000

1586 m = 1,586 km

.L |

i

"‘l Wy,
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¥ ACTIVIDAD

1) De una tela de 24 m se ha vendido la mitad y luego la tercera parte
del resto

a) ¢Cuantos metros restan? b) ¢Y cuantos centimetros?

2) Al caminar, los pasos de un nifio son aproximadamente de 30 cm,
¢cuantos pasos debe dar para recorrer 300 m?

MEDIDAS DE PESO
La unidad es el gramo, sus submultiplos son el decigramo (dg), el centigramo (cg) y el miligramo (mg)
g>dg>cg>mg
Para pasar de g a dg, multiplicamos por 10
45 g =450 dg
De 1 g a cg, multiplicamos por 100
18 g=1.800 cg

En cuanto a los multiplos, decagramo (dag), hectogramo (hg) , kilogramo (kg) ,
miriagramo (mag), quintal (q), tonelada (t)

dag<hg<kg<mag<q<t
Para pasar de g a dag dividimos por 10.
De g a hg, dividimos por 100
396 g = 3,96 hg
De g a kg, dividimos por 1000

12.576 g = 2.576 kg
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De kg a g, multiplicamos por 1000
3,546 kg =3.546 g
De t a kg multiplicamos por 1000

2t =2.000 kg

MEDIDAS DE CAPACIDAD

La unidad es el litro y sus submultiplos son
el decilitro (dl), el centilitro (cl) y el mililitro (ml)

1>dl>cl>ml
Para pasar de | a dI, multiplicamos por 10
10721=720dl
De 1 | a cl, multiplicamos por 100
71=700cl
En cuanto a los multiplos, decalitro (dal), hectolitro (hl) y kilolitro (kl)
dal <hl <kl

Para pasar de | a dal dividimos por 10.
De | a hl, dividimos por 100

96 1=0,96 hl
De | a kI, dividimos por 1.000
3576 1 =3,576 ki
De Kkl a |, multiplicamos por 1.000

56,725 kl=56.725 |
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% ACTIVIDAD
3) Indique qué unidades serian adecuadas para medir:

a) La distancia entre las Termas de Rio Hondo y Puerto Madryn
b) El peso de una semilla

c) La estatura de una persona

d) El peso de un perro

e) La capacidad de un balde

f) El area de una cancha de futbol

g) El area sembrada de un campo

4) Responder:

a) ;Cuantos kg son 7.200 g? b) ;Cudntos | son 3.000 ml ?
¢) ;Cuantos km son 8.000 m? d) ;Cuantos cm son 2,5 m?

5) Una maquina consume 0,3 | de combustible por hora. Si estuvo
funcionando 10 horas, ;cuanto combustible consumié?

6) Para prevenir el célera, se recomienda mezclar 2 gotas de lavandina
por 1 litro de agua y dejarla en reposo hasta media hora antes de
consumirla. Se decide preparar una olla y para eso se toma 1 botella
vacia de agua de 1,5 |, la cual se llena y se vuelca en la olla y asi
sucesivamente 4 veces. ;Cuanta agua hay en la olla? y ¢Cuantas gotas
de lavandina se deben colocar?

MEDIDAS DE AREA

La unidad de las medidas de area es el metro

cuadrado (m?), es el area que cubre un cuadrado
de un metro de lado. La unidad es el metro

cuadrado (m?), sus submultiplos son el decimetro
cuadrado (dm?), el centimetro cuadrado (cm?) y el m& =
milimetro cuadrado (mm?).

m? > dm? > cm?2 > mm?

1dm

1dm?

1m 1dm
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Para pasar de m? a dm?, multiplicamos por 100. Por ejemplo:
12 m?=1.200 dm?
Para pasar de 1 m?a cm?, multiplicamos por 10.000. Por ejemplo:
8 m?=80.000 cm?

En cuanto a los multiplos, decametro cuadrado (dam?), hectémetro cuadrado (hm?), kilémetro
cuadrado (km?),

dam? < hm? < km?
Para pasar de m? a dam? dividimos por 100 ¢ 10% De m? a hm?, dividimos por 10.000 ¢ 10%
4.876 m?=0,4876 hm?
Para pasar de m? a km?, dividimos por 1.000.000 6 por 10°. De km?a m?, multiplicamos por 1.000.000 6 por 10°.
86,725 km?= 86.725.000 m?

Estas medidas se emplean para considerar areas de terrenos para plantar y cosechar, para
embaldosar pisos o pintar paredes y para medir telas en la confeccion de prendas.

MEDIDAS AGRARIAS
Es comun expresar las medidas de la superficie de los campos mediante las medidas agrarias:
hectarea (ha)=1 ha=1 hm?=10.000 m?
area(a)=1a=1dam?=100 m?

centidrea (ca)=1ca=1m?=1m?

MEDIDAS DE VOLUMEN

La unidad es el metro cubico (m?3), volumen que ocupa un cubo que tiene 1 metro de arista. Sus
submultiplos son: el decimetro cubico (dm?3), el centimetro cubico (cm?) y el milimetro cubico (mm?):

m3> dm3> cm3 > mm3

e
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Para pasar de m? a dm?, multiplicamos por 1.000:
7.5 m3=7.500 dm?
De m?* a cm?, multiplicamos por 1.000.000:
8 m*=8.000.000 cm?
En cuanto a los multiplos, decametro cubico (dam?), hectémetro cubico (hm?) y kilbmetro cubico (km?3):

dam3 < hm?3 < km?3

Para pasar de m?® a dam? dividimos por 1.000 ¢ por 103
De m? a hm?, dividimos por 1.000.000 ¢ por 10°
De m? a km?, dividimos por 1.000.000.000 ¢ por 10°

Estas medidas se emplean para calcular el volumen de una habitacion, un galpon, el volumen de
una piscina, de una botella, el contenido de un silo, etc. También sirven para medir los materiales de
construccion como m? de arena o de piedra, el volumen de gas para consumo domiciliario y el del aire
para una habitacion.

¥ ACTIVIDAD

7) ¢Cuantas baldosas cuadradas de 20 cm de lado se necesitan para cu-
brir 1 m??

8) El reglamento de futbol de nuestro pais indica que para partidos que
no sean internacionales: el largo maximo de la cancha es de 120 m y
el minimo de 90 m y el ancho un maximo de 90 m y el minimo de 45m.
¢Cudl es el darea minima y maxima del terreno de futbol?

9) ;Cuantos m? son el 30% de 270 ha?

10) Compare el perimetro y el drea de 2 rectangulos. El rectangulo A es
de 1000 m por 0,1 my el rectangulo B es un cuadrado de 500 m de lado.
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11) Por un cable de cobre de 12 dm pagué $96,
¢Cudnto cuesta el metro de cable?

12) Una leche en polvo maternizada se acompafa de una cuchara
dosificadora cuyo contenido es la dosis de leche (5 gramos) por cada 30
cm3de agua. Si la mamadera es de 60 cm?, ;Cuantas gramos de leche se
agregan al agua si quiero preparar una mamadera llena?

13) Si las aristas de un dado miden 1 cm,
¢Cuantos dados se pueden apilar en 1 m3?

RELACION ENTRE LAS MEDIDAS DE CAPACIDAD,
PESO Y VOLUMEN

Siun cubo de 1 dm de arista se llena de agua y lo pesamos, se observa en la balanza que pesa 1 kg
(descontando el peso del envase que lo contiene). La capacidad de dicho envase es de 1 litro.

Entonces:
11=1dm3
Tkl=1m3
Tml=cm?

MEDIDAS DE TIEMPO

El tiempo se mide en segundos (s), minutos (min), horas (h) y dias (d). Las equivalencias entre estas
unidades son;

Tmin=60s
1h=60min=3.600s
1d=24h=86.400s
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El origen de la geometria

Los historiadores griegos ubican el nacimiento de la geometria en Egipto
y atribuyen a los habitantes del valle del Nilo la invencién de esta ciencia.
Las periddicas inundaciones del célebre rio obligaron a los egipcios a
estudiar Geometria porque una vez terminado el periodo de la gran
crecida, cuando las aguas volvian a su curso normal, era necesario volver
a repartir las tierras a sus duefios. La pequenfia franja de tierra, rica y fértil,
era disputada por muchos interesados; se realizaban las mediciones en
forma rigurosa para que cada uno, sin perjudicar a nadie, recuperase la
posesién de sus dominios.

La matematica de los caldeos

La geometria de los caldeos y asirios tenia un caracter esencialmente
practico y era utilizada en los diversos trabajos rudimentarios de
la agrimensura. Para determinar las areas, sabian descomponer
correctamente un terreno irregular en triangulos, rectangulos y trapecios.
Llegaron también (;j3000 afios antes de Cristo!) a calcular el volumen del

cubo, del paralelepipedo y, posiblemente, del cilindro.

o
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14) Discuta con sus compafieros el significado de los siguientes términos:

Nudos Quintales Galones Quilates
Libras Onzas Ao luz Yarda
Pulgada Vara Legua Milla

RECOMENDACIONES

Si en el Centro Educativo FinEs disponen de un reproductor de DVD, le
sugerimos ver con el resto de sus compafieros y acompafiados por su
tutor el siguiente video:

# 6. Capitulo: Areas y perimetros de cuerpos y figuras planas.

Tambien lo pueden consultar en la siguiente pagina:
http://fines.educacion.gov.ar/modulos/matematica
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15) Un campo rectangular de 30 m de largo por 1,5 hm de ancho se
reparte entre 3 socios de la siguiente forma: el socio A recibe los dos
tercios del total, el B9 areas y el C, el resto.

a) ;Cuantos m? tiene el campo?
b) ;Cuantas areas tiene el socio A?
¢) ;Y cuantas el socio C?

16) 5 obreros tienen que transportar 5,25 m3 de arena en baldes de
25 dm?3 de volumen. ;Cuantos viajes realiza cada obrero?

17) En un depésito de agua desagotan 2 cafios que aportan 381y 42,5 | por
minuto respectivamente. ;Cual es la cantidad de agua a la media hora de
abrirse los cafios?

18) El duefio de 2 terrenos contiguos, uno de 5 ha y otro de 24,5 ha de
superficie los vende de esta forma: el 40 % de la superficie total a $150
el m?2y el resto a $165 el m?;Cual es el importe total de la venta de
ambos terrenos?

19) Si el perimetro de 1 campo rectangular es de 2.600 m, sabiendo que
el largo es 300 m, calcule el area del mismo.

20) El area de un campo cuadrado es de 14.400 km?2.
a) Calcule el lado del campo.
b) Si es necesario alambrarlo con 4 vueltas, ;cuantos metros de

alambre se necesitan?

21) En un campo rectangular, el area es de 1.000 km?; calcule la medida
de un lado sabiendo que el otro mide 2000 dam.
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22) Un terreno rectangular de 500 m de largo por 4 hm de ancho se
vende a $800 la ha. ;Cuanto vale el terreno?

23) El dueio de una estancia de 100 ha vendié 8 lotes de 2.000 m? cada
uno. ;Qué superficie de area le quedé sin vender?

24) Paula quiere azulejar su cocina comprando azulejos cuadrados de
15 cm de lado. Si la pared mide 3m de largo y 300 cm de alto, ;cuantos
azulejos debe comprar?

25) Una pileta de natacién tiene 20 m de largo, 900 cm de ancho y una
profundidad de 120 cm llendndose a 18 kl por hora. ;Cuanto tarda en
llenarse?

26) El perimetro de un patio cuadrado es de 20 m. Calcule el lado y luego
el area.

27) En un marco de forma rectangular la base mide 45 cm y la altura es
la tercera parte de la base. Calcule el perimetro del marco.

28) Calcule el area de un patio rectangular que tiene 12,8 m de largo
por 640 cm de ancho. ;Cuantas baldosas cuadradas de 20 cm de lado se
necesitan para embaldosarlo?

29) ;Cual es el ancho de un piso rectangular cuya area es de 12 m?, si
tiene 3 m de largo?

30) Se cultiva un campo de forma rectangular cuyo largo es de 800 m
y cuyo ancho, 1000 m. El duefio divide el campo en 4 partes iguales.
¢Cuantas areas tiene cada parte?

31) ¢Cuantos litros de agua se necesitan para llenar el 40% de la
capacidad de un tanque de 6 m*?
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La linea construcciéon del Plan PRO.CRE.AR. (Programa Crédito
Argentino) Bicentenario esta destinado para aquellas familias que
cuenten con un terreno propio o de un familiar directo y que deseen
acceder a un crédito hipotecario para la construccién de una vivienda
Unica, familiar y de ocupacién permanente.

Asimismo, en caso que los interesados tengan la posibilidad de
comprar un terreno, pueden inscribirse al sorteo y adquirirlo luego
de salir sorteado para comenzar el proceso de tramitacién del crédito
hipotecario.

La construccién de la vivienda puede ser en base a un proyecto
propio o de alguno de los prototipos de vivienda que pone a disposicién
el Programa. Esta linea de PRO.CRE.AR financia uUnicamente la
construccién de la vivienda. Se puede contratar un maestro mayor
de obra, un ingeniero o un arquitecto para que adapte los modelos
constructivos al terreno y lo firme para presentarlo en el municipio.

Se quiere calcular la cantidad de m? que podran construirse en la
vivienda, sabiendo que el ingreso neto de la familia es de $8.000; por lo
cual segun el calculador de la pagina de ANSES acceden a un crédito de
$270.000 a pagar en cuotas mensuales de $1.012,59 durante 30 afos.

Si un maestro mayor de obra de la familia les cobra el m2cubierto
$3.000

a) ¢De cuantos m2podra construirse la vivienda?
b) Si la cuota mensual a pagar del crédito hipotecario puede

cubrir hasta el 40% del ingreso neto familiar, ;hasta qué valor
podria tener la cuota si el ingreso neto familiar es de $8.000?
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